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Wprowadzenie

Metodologia badania

Broszura, którą trzymacie Państwo w ręku, prezentuje wybrane wyniki badania pt. 
„Zapotrzebowanie na zawody oraz kompetencje i kwalifikacje na Podkarpaciu”, zreali-
zowanego przez firmę Openfield sp. z o.o. na zlecenie Wojewódzkiego Urzędu Pracy 
w Rzeszowie. 

Prezentowane tutaj wyniki dotyczą aktualnego zapotrzebowania na nowych pra-
cowników wśród podkarpackich pracodawców (w ciągu najbliższych 12 miesięcy), za-
potrzebowania na nowych pracowników w przyszłości (w ciągu najbliższych 3 i 5 lat), 
sezonowych zmian struktury zatrudnienia, zawodów przyszłościowych i schyłkowych, 
sposobów rekrutacji pracowników, barier w znalezieniu odpowiednich kadr, zgodności 
wykształcenia posiadanego przez zatrudnianych pracowników z wymaganiami dane-
go stanowiska pracy, a także opinii na temat kwalifikacji i kompetencji zawodowych 
kandydatów na stanowiska oraz absolwentów szkół ponadgimnazjalnych i wyższych. 

Zachęcamy do lektury niniejszej broszury oraz zapoznania się z całym raportem (do-
stępny na stronie internetowej Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Rzeszowie).

Celem głównym badania było określenie potrzeb i oczekiwań pracodawców w woje-
wództwie podkarpackim w zakresie zatrudniania pracowników w konkretnych zawo-
dach oraz wymagań odnośnie posiadanych przez nich kwalifikacji i kompetencji zawo-
dowych. Badanie zrealizowano za pomocą wywiadów telefonicznych wspomaganych 
komputerowo (CATI), uzupełnionych wywiadami internetowymi (CAWI). Badanie 
objęło 3760 pracodawców z województwa podkarpackiego. Doboru próby badawczej 
dokonano z uwzględnieniem wielkości (liczba zatrudnionych) oraz branży (sekcje PKD) 
w taki sposób, aby ogół przebadanych firm i instytucji odzwierciedlał strukturę pod-
miotów gospodarki narodowej całego regionu.
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Opis wyników

Plany pracodawców dotyczące zmian zatrudnieniowych

Rysunek 1. Planowane zatrudnienie nowych pracowników w firmie w kolejnych 12 miesiącach

Opis wyników

Plany pracodawców dotycz ce zmian zatrudnieniowych

Rysunek 1. Planowane zatrudnienie nowych pracowników w firmie w kolejnych 12 miesi cach

ród o: opracowanie w asne na podstawie badania CATI/CAWI (N=3670)

Zapotrzebowanie na nowych pracowników w ci gu najbli szych 12 miesi cy zadeklarowa o cznie
30,8% badanych pracodawców. Powi kszenia kadry pracowniczej we wskazanym okresie nie planuje
natomiast 58,2% respondentów.

Tabela 1. Planowane zatrudnienie nowych pracowników w firmie w kolejnych 12 miesi cach – w odniesieniu do sekcji PKD

sekcja PKD tak raczej
tak

raczej
nie nie trudno

powiedzie

tak +
raczej
tak

nie +
raczej
nie

sekcja f – budownictwo 39,0% 7,7% 7,7% 33,0% 12,6% 46,7% 40,7%
sekcja h transport
i gospodarka magazynowa 36,2% 9,5% 10,0% 33,5% 10,9% 45,7% 43,5%

sekcja i dzia alno zwi zana
z zakwaterowaniem i us ugami
gastronomicznymi

32,0% 8,2% 7,2% 35,1% 17,5% 40,2% 42,3%

sekcja c przetwórstwo
przemys owe 30,3% 9,5% 9,5% 39,8% 11,0% 39,8% 49,3%

sekcja b górnictwo
i wydobywanie 35,7% 0,0% 3,6% 46,4% 14,3% 35,7% 50,0%

sekcja g handel hurtowy i
detaliczny; naprawa pojazdów
samochodowych, w czaj c
motocykle

26,2% 5,7% 10,3% 49,9% 7,8% 31,9% 60,2%

sekcja a rolnictwo, le nictwo,
owiectwo i rybactwo 25,0% 2,9% 11,8% 42,6% 17,6% 27,9% 54,4%

sekcja e dostawa wody;
gospodarowanie ciekami i
odpadami oraz dzia alno
zwi zana z rekultywacj

20,8% 6,3% 10,4% 47,9% 14,6% 27,1% 58,3%

sekcja n dzia alno w
zakresie us ug 18,9% 7,4% 6,3% 48,4% 18,9% 26,3% 54,7%

25,0%

5,8%
9,8%

48,4%

11,1%

tak raczej tak raczej nie nie trudno powiedzie

źródło: opracowanie własne na podstawie badania CATI/CAWI (N=3670)

Zapotrzebowanie na nowych pracowników w ciągu najbliższych 12 miesięcy zade-
klarowało łącznie 30,8% badanych pracodawców. Powiększenia kadry pracowniczej 
we wskazanym okresie nie planuje natomiast 58,2% respondentów.

Tabela 1. Planowane zatrudnienie nowych pracowników w firmie w kolejnych 12 miesiącach – w odniesieniu 
do sekcji PKD

sekcja PKD tak
raczej 

tak
raczej 

nie
nie

trudno 
powiedzieć

tak + 
raczej tak

nie + raczej 
nie

sekcja f – budownictwo 39,0% 7,7% 7,7% 33,0% 12,6% 46,7% 40,7%

sekcja h - transport i go-
spodarka magazynowa

36,2% 9,5% 10,0% 33,5% 10,9% 45,7% 43,5%

sekcja i - działalność zwią-
zana z zakwaterowaniem 
i usługami gastronomicz-
nymi

32,0% 8,2% 7,2% 35,1% 17,5% 40,2% 42,3%

sekcja c - przetwórstwo 
przemysłowe

30,3% 9,5% 9,5% 39,8% 11,0% 39,8% 49,3%

sekcja b - górnictwo i wy-
dobywanie

35,7% 0,0% 3,6% 46,4% 14,3% 35,7% 50,0%

sekcja g - handel hurtowy 
i detaliczny; naprawa po-
jazdów samochodowych, 
włączając motocykle

26,2% 5,7% 10,3% 49,9% 7,8% 31,9% 60,2%
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sekcja a - rolnictwo, 
leśnictwo, łowiectwo i 
rybactwo

25,0% 2,9% 11,8% 42,6% 17,6% 27,9% 54,4%

sekcja e - dostawa wody; 
gospodarowanie ściekami i 
odpadami oraz działalność 
związana z rekultywacją

20,8% 6,3% 10,4% 47,9% 14,6% 27,1% 58,3%

sekcja n - działalność w 
zakresie usług admini-
strowania i działalność 
wspierająca

18,9% 7,4% 6,3% 48,4% 18,9% 26,3% 54,7%

sekcja k - działalność 
finansowa i ubezpiecze-
niowa

23,1% 2,6% 14,1% 51,3% 9,0% 25,7% 65,4%

sekcja r - działalność zwią-
zana z kulturą, rozrywką i 
rekreacją

18,1% 5,6% 9,7% 59,7% 6,9% 23,7% 69,4%

sekcja d - wytwarzanie 
i zaopatrywanie w ener-
gię elektryczną, gaz, parę 
wodną, gorącą wodę i 
powietrze do układów 
klimatyzacyjnych

15,4% 7,7% 15,4% 46,2% 15,4% 23,1% 61,6%

sekcja q - opieka zdrowot-
na i pomoc społeczna

18,6% 3,8% 7,6% 59,0% 11,0% 22,4% 66,6%

sekcja s - pozostała dzia-
łalność usługowa

18,2% 3,7% 8,2% 58,7% 11,2% 21,9% 66,9%

sekcja m - działalność 
profesjonalna, naukowa 
i techniczna

17,5% 4,1% 9,9% 54,5% 14,0% 21,6% 64,4%

sekcja l - działalność 
związana z obsługą rynku 
nieruchomości

15,7% 5,6% 13,5% 57,3% 7,9% 21,3% 70,8%

sekcja j - informacja i ko-
munikacja

11,6% 7,0% 17,4% 41,9% 22,1% 18,6% 59,3%

sekcja o - administracja 
publiczna i obrona narodo-
wa; obowiązkowe zabez-
pieczenia społeczne

15,1% 0,0% 7,5% 66,0% 11,3% 15,1% 73,5%

sekcja p – edukacja 9,7% 0,9% 12,9% 68,7% 7,8% 10,6% 81,6%
źródło: opracowanie własne na podstawie badania CATI/CAWI (N=3670)

Analizując zapotrzebowanie na nowych pracowników w województwie podkar-
packim można wskazać, iż wykazywane jest ono w takich sekcjach, jak (wskazania 
powyżej średniej): budownictwo, transport i gospodarka magazynowa, działalność 
związana zzakwaterowaniem iusługami gastronomicznymi, przetwórstwo przemy-
słowe, górnictwo i wydobywanie, handel hurtowy i detaliczny; naprawa pojazdów 
samochodowych, włączając motocykle, rolnictwo, leśnictwo, łowiectwo i rybactwo. 
Natomiast w takich sekcjach jak: informacja i komunikacja, administracja publiczna 
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i obrona narodowa; obowiązkowe zabezpieczenia społeczne oraz edukacja, nie należy 
spodziewać się w kolejnym roku wysokiego zapotrzebowania na nowych pracowni-
ków (ponad dwukrotnie niższy odsetek wskazań, a w przypadku edukacji nawet ponad 
czterokrotny).

Najbardziej pożądanymi zawodami będą (wskazania powyżej średniej): kierow-
cy i operatorzy pojazdów, sprzedawcy i pokrewni, robotnicy budowlani i pokrewni 
(z wyłączeniem elektryków), robotnicy obróbki metali, mechanicy maszyn i urządzeń 
i pokrewni, pracownicy usług osobistych, robotnicy w przetwórstwie spożywczym, 
obróbce drewna, produkcji wyrobów tekstylnych i pokrewni, robotnicy wykonujący 
prace proste w górnictwie, przemyśle, budownictwie i transporcie, średni personel do 
spraw biznesu i administracji, operatorzy maszyn i urządzeń wydobywczych i prze-
twórczych. Zawody te są zbieżne z zapotrzebowaniem pracodawców funkcjonujących 
we wskazanych wcześniej sekcjach, jako tych, gdzie najczęściej poszukiwani będą nowi 
pracownicy.

Wymagania w zakresie kompetencji i kwalifikacji stawianych kandy-
datom do pracy

Rysunek 2. Kwalifikacje wymagane od kandydatów przez pracodawców

Wymagania w zakresie kompetencji i kwalifikacji stawianych kandydatom do pracy

Rysunek 2. Kwalifikacje wymagane od kandydatów przez pracodawców

ród o: opracowanie w asne na podstawie badania CATI/CAWI (N=1124)

Wymogiem uzyskania pracy na obj tych planami rekrutacyjnymi stanowiskach b dzie przede
wszystkim posiadanie prawa jazdy, umiej tno obs ugi urz dze i maszyn, a tak e umiej tno
obs ugi programów komputerowych. Najcz ciej oczekiwanymi kompetencjami, jakimi powinien
odznacza si kandydat do pracy, s natomiast kompetencje samoorganizacyjne (samoorganizacja
pracy, przejawianie inicjatywy, terminowo ) – nieco ponad po owa wszystkich wskaza
przedsi biorców dotyczy a tej kompetencji. O ponad po ow mniej wskaza odnotowano dla
kompetencji osobistych (okre lenia takie jak: "spokojny", "bez na ogów", "schludny")
i interpersonalnych (kontakty z lud mi).

Sposoby rekrutacji pracowników

Rysunek 3. Sposoby rekrutacji

24,4%
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14,4%

9,1%

9,0%
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7,3%

5,3%

2,2%

1,9%

posiadanie prawa jazdy

obs uga urz dze i maszyn

obs uga programów komputerowych

zawodowe, wymagane prawnie do pracy

brak konkretnych oczekiwa

wykonywanie czynno ci innych ni obs uga urz dze

znajomo j zyków obcych

zawodowe, niewymagane prawnie, ale u yteczne do
pracy

inne

trudno powiedzie

1,0%

2,4%

7,5%

11,7%

21,4%

26,2%

29,7%

trudno powiedzie

Inne

og oszenia wewn trz firmy/instytucji

og oszenia w prasie, radiu, telewizji

kontakty osobiste, nieformalne

og oszenia w Internecie

pomoc ze strony PUP

źródło: opracowanie własne na podstawie badania CATI/CAWI (N=1124)

Wymogiem uzyskania pracy na objętych planami rekrutacyjnymi stanowiskach 
będzie przede wszystkim posiadanie prawa jazdy, umiejętność obsługi urządzeń i ma-
szyn, a także umiejętność obsługi programów komputerowych. Najczęściej oczekiwa-
nymi kompetencjami, jakimi powinien odznaczać się kandydat do pracy, sąnatomiast 
kompetencje samoorganizacyjne (samoorganizacja pracy, przejawianie inicjatywy, 
terminowość) – nieco ponad połowa wszystkich wskazań przedsiębiorców dotyczyła 
tej kompetencji. O ponad połowę mniej wskazań odnotowano dla kompetencji osobi-
stych (określenia takie jak: „spokojny”, „bez nałogów”, „schludny”) i interpersonalnych 
(kontakty z ludźmi).
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Sposoby rekrutacji pracowników

Rysunek 3. Sposoby rekrutacji

Wymagania w zakresie kompetencji i kwalifikacji stawianych kandydatom do pracy

Rysunek 2. Kwalifikacje wymagane od kandydatów przez pracodawców

ród o: opracowanie w asne na podstawie badania CATI/CAWI (N=1124)

Wymogiem uzyskania pracy na obj tych planami rekrutacyjnymi stanowiskach b dzie przede
wszystkim posiadanie prawa jazdy, umiej tno obs ugi urz dze i maszyn, a tak e umiej tno
obs ugi programów komputerowych. Najcz ciej oczekiwanymi kompetencjami, jakimi powinien
odznacza si kandydat do pracy, s natomiast kompetencje samoorganizacyjne (samoorganizacja
pracy, przejawianie inicjatywy, terminowo ) – nieco ponad po owa wszystkich wskaza
przedsi biorców dotyczy a tej kompetencji. O ponad po ow mniej wskaza odnotowano dla
kompetencji osobistych (okre lenia takie jak: "spokojny", "bez na ogów", "schludny")
i interpersonalnych (kontakty z lud mi).

Sposoby rekrutacji pracowników

Rysunek 3. Sposoby rekrutacji
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źródło: opracowanie własne na podstawie badania CATI/CAWI (N=1124)

Deklarowane sposoby rekrutacji pracowników nie różnicują się w sposób istotny z uwa-
gi na sekcję PKD, w której funkcjonuje dany przedsiębiorca. Zgodnie z ogólną tendencją 
wśród przedsiębiorców pomoc ze strony PUP jest jednym z najczęstszych sposobów rekru-
tacji, dalej są to ogłoszenia w Internecie oraz kontakty osobiste, nieformalne. Można jednak 
zauważyć, iż w przypadku przedsiębiorców działających w takich sekcjach jak: działalność 
związana z zakwaterowaniem i usługami gastronomicznymi, górnictwo i wydobywanie, 
informacja i komunikacja, znacznie częściej przedsiębiorcy deklarują realizację procesu re-
krutacji przy użyciu ogłoszenia w Internecie niż poprzez współpracę z PUP. W przypadku 
przedsiębiorców z sekcji działalność profesjonalna, naukowa i techniczna najczęściej wyko-
rzystywana jest forma kontaktów osobistych, nieformalnych. W odniesieniu do wielkości 
przedsiębiorstwa można wskazać, iż co do zasady większość pracodawców przy rekrutacji 
współpracuje z PUP, jednakże w przypadku przedsiębiorców zatrudniających od 250 do 999 
pracowników zdecydowanie częściej wykorzystywane są ogłoszenia w Internecie.

Bariery w znalezieniu odpowiednich kadr
Rysunek 4. Występowanie problemów ze znalezieniem odpowiedniego pracownika

ród o: opracowanie w asne na podstawie badania CATI/CAWI (N=1124)
Deklarowane sposoby rekrutacji pracowników nie ró nicuj si w sposób istotny z uwagi na sekcj
PKD, w której funkcjonuje dany przedsi biorca. Zgodnie z ogóln tendencj w ród przedsi biorców
pomoc ze strony PUP jest jednym z najcz stszych sposobów rekrutacji, dalej s to og oszenia
w Internecie oraz kontakty osobiste, nieformalne. Mo na jednak zauwa y , i w przypadku
przedsi biorców dzia aj cych w takich sekcjach jak: dzia alno zwi zana z zakwaterowaniem
i us ugami gastronomicznymi, górnictwo i wydobywanie, informacja i komunikacja, znacznie cz ciej
przedsi biorcy deklaruj realizacj procesu rekrutacji przy u yciu og oszenia w Internecie ni poprzez
wspó prac z PUP. W przypadku przedsi biorców z sekcji dzia alno profesjonalna, naukowa
i techniczna najcz ciej wykorzystywana jest forma kontaktów osobistych, nieformalnych.
W odniesieniu do wielko ci przedsi biorstwa mo na wskaza , i co do zasady wi kszo
pracodawców przy rekrutacji wspó pracuje z PUP, jednak e w przypadku przedsi biorców
zatrudniaj cych od 250 do 999 pracowników zdecydowanie cz ciej wykorzystywane s og oszenia
w Internecie.

Bariery w znalezieniu odpowiednich kadr

Rysunek 4. Wyst powanie problemów ze znalezieniem odpowiedniego pracownika

ród o: opracowanie w asne na podstawie badania CATI/CAWI (N=3670)

Wyst powanie problemów ze znalezieniem odpowiedniego pracownika zadeklarowa o 49,3%
pracodawców. Odsetek badanych, którzy nie do wiadczyli tego rodzaju trudno ci, ukszta towa si na
poziomie 48,2%.Zatrudnienie nowych pracowników w perspektywie najbli szych 12 miesi cy planuj
g ównie pracodawcy reprezentuj cy sekcj F – budownictwo (46,7%), sekcj H – transport i
gospodarka magazynowa (45,7%), sekcj I – dzia alno zwi zana z zakwaterowaniem i us ugami
gastronomicznymi (40,2%), sekcj C – przetwórstwo przemys owe (39,8%) oraz sekcj B – górnictwo
i wydobywanie (35,7%). Pracodawcy tych samych bran najcz ciej deklarowali tak e wyst powanie
problemów ze znalezieniem odpowiednich pracowników.

41,9%

7,4%
9,3%

38,9%

2,6%

tak raczej tak raczej nie nie trudno powiedzie

źródło: opracowanie własne na podstawie badania CATI/CAWI (N=3670)
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Występowanie problemów ze znalezieniem odpowiedniego pracownika zadekla-
rowało 49,3% pracodawców. Odsetek badanych, którzy nie doświadczyli tego rodza-
ju trudności, ukształtował się na poziomie 48,2%.Zatrudnienie nowych pracowników 
w perspektywie najbliższych 12 miesięcy planują głównie pracodawcy reprezentują-
cy sekcję F – budownictwo (46,7%), sekcję H – transport i gospodarka magazynowa 
(45,7%), sekcję I – działalność związana z zakwaterowaniem i usługami gastronomicz-
nymi (40,2%), sekcję C – przetwórstwo przemysłowe (39,8%) oraz sekcję B – górnictwo 
i wydobywanie (35,7%). Pracodawcy tych samych branż najczęściej deklarowali także 
występowanie problemów ze znalezieniem odpowiednich pracowników. 

Tabela 2. Przyczyny problemów ze znalezieniem odpowiednich pracowników – w odniesieniu do sekcji PKD
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sekcja a - rolnictwo, 
leśnictwo, łowiectwo i 
rybactwo

23,7% 13,2% 7,9% 7,9% 5,3% 5,3% 7,9% 23,7% 5,3%

sekcja b - górnictwo 
i wydobywanie 23,5% 5,9% 0,0% 0,0% 5,9% 0,0% 5,9% 23,5% 35,3%

sekcja c - przetwórstwo 
przemysłowe 27,1% 26,1% 1,8% 5,0% 8,7% 4,1% 4,1% 19,3% 3,7%

sekcja d - wytwarzanie 
i zaopatrywanie w ener-
gię elektryczną, gaz, parę 
wodną, gorącą wodę i 
powietrze do układów 
klimatyzacyjnych

28,6% 14,3% 14,3% 14,3% 0,0% 0,0% 0,0% 28,6% 0,0%

sekcja e - dostawa 
wody; gospodarowanie 
ściekami i odpadami 
oraz działalność związa-
na z rekultywacją

28,6% 23,8% 4,8% 4,8% 0,0% 9,5% 9,5% 4,8% 14,3%

sekcja f - budownictwo 20,9% 23,6% 5,1% 11,8% 9,8% 5,7% 2,7% 13,2% 7,1%

sekcja g - handel hur-
towy i detaliczny; na-
prawa pojazdów samo-
chodowych, włączając 
motocykle

10,1% 24,4% 3,9% 13,8% 12,2% 5,7% 3,7% 20,7% 5,5%

sekcja h - transport i go-
spodarka magazynowa 22,4% 18,1% 6,0% 9,5% 8,6% 6,9% 1,7% 14,7% 12,1%

sekcja i - działalność 
związana z zakwate-
rowaniem i usługami 
gastronomicznymi

8,8% 23,5% 0,0% 5,9% 13,2% 7,4% 8,8% 26,5% 5,9%

sekcja j - informacja i 
komunikacja 24,4% 26,8% 0,0% 0,0% 12,2% 4,9% 4,9% 14,6% 12,2%
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sekcja k - działalność 
finansowa i ubezpiecze-
niowa

3,7% 40,7% 0,0% 7,4% 25,9% 0,0% 0,0% 22,2% 0,0%

sekcja l - działalność 
związana z obsługą 
rynku nieruchomości

16,0% 32,0% 0,0% 4,0% 8,0% 8,0% 4,0% 24,0% 4,0%

sekcja m - działalność 
profesjonalna, naukowa 
i techniczna

12,9% 25,0% 5,7% 22,1% 13,6% 4,3% 2,9% 8,6% 5,0%

sekcja n - działalność w 
zakresie usług admini-
strowania i działalność 
wspierająca

14,3% 40,8% 6,1% 2,0% 8,2% 4,1% 4,1% 14,3% 6,1%

sekcja o - administra-
cja publiczna i obrona 
narodowa; obowiąz-
kowe zabezpieczenia 
społeczne

11,8% 17,6% 23,5% 0,0% 17,6% 0,0% 11,8% 5,9% 11,8%

sekcja p - edukacja 17,9% 21,4% 23,2% 3,6% 19,6% 3,6% 7,1% 1,8% 1,8%

sekcja q - opieka zdro-
wotna i pomoc spo-
łeczna

32,1% 19,0% 11,9% 6,0% 10,7% 0,0% 6,0% 7,1% 7,1%

sekcja r - działalność 
związana z kulturą, 
rozrywką i rekreacją

24,0% 36,0% 28,0% 8,0% 0,0% 4,0% 0,0% 0,0% 0,0%

sekcja s - pozostała 
działalność usługowa 12,7% 28,6% 7,9% 15,9% 11,1% 0,8% 3,2% 15,1% 4,8%

źródło: opracowanie własne na podstawie badania CATI/CAWI (N=1806)

Pracodawcy reprezentujący poszczególne sekcje PKD najczęściej wymieniali brak 
osób posiadających poszukiwany zawód oraz brak osób o odpowiednich umiejętno-
ściach zawodowych jako główne przyczyny problemów ze znalezieniem odpowiednich 
pracowników. Te dwa powody najczęściej wymieniali także przedstawiciele branż, 
w których występuje największy odsetek badanych planujących zwiększenie zatrud-
nienia w ciągu najbliższych 12 miesięcy (sekcje F, H, I, C, B). Wyjątek stanowili praco-
dawcy świadczący usługi zakwaterowania i gastronomii (sekcja I), którzy jako główną 
przyczynę trudności ze znalezieniem odpowiedniego pracownika wskazali niski poziom 
motywacji kandydatów do pracy. W omawianej branży zidentyfikowano także wysoki 
w porównaniu z innymi sekcjami odsetek pracodawców upatrujących źródło proble-
mów rekrutacyjnych w braku akceptacji przez kandydatów oferowanych warunków 
zatrudnienia (warto dodatkowo zaznaczyć, że wysoki odsetek pracodawców – 59,8% 
– wskazuje na zjawisko szarej strefy jako charakterystyczne dla tej branży). 
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Opinia pracodawców na temat poziomu i jakości kompetencji i kwalifi-
kacji kandydatów do pracy

Rysunek 5. Ocena poziomu i jakości kompetencji i kwalifikacji kandydatów do pracy w zawodach charakte-
rystycznych dla danej branży według skali 5-stopniowej 

Opinia pracodawców na temat poziomu i jako ci kompetencji i kwalifikacji kandydatów do pracy

Rysunek 5. Ocena poziomu i jako ci kompetencji i kwalifikacji kandydatów do pracy w zawodach charakterystycznych dla
danej bran y wed ug skali 5 stopniowej

ród o: opracowanie w asne na podstawie badania CATI/CAWI (N=3670)

Bior c pod uwag rednie oceny poszczególnych kompetencji i kwalifikacji kandydatów do pracy,
podkarpackie podmioty gospodarcze najwy ej oceni y umiej tno pracy z lud mi (3,7) oraz
motywacj do pracy (3,6), a nast pnie poziom wiedzy teoretycznej (3,4) i umiej tno ci praktycznych
(3,3).

7,2% 7,2%
2,3% 4,8%

14,2% 14,2%

6,0%
9,2%

34,4% 34,4%

33,2%
31,9%

27,9% 27,9%

36,0% 32,3%

16,3% 16,3%
22,5% 21,8%

wiedza teoretyczna umiej tno ci praktyczne umiej tno pracy z lud mi motywacja do pracy

niska raczej niska ani niska ani wysoka raczej wysoka wysoka

źródło: opracowanie własne na podstawie badania CATI/CAWI (N=3670)

Biorąc pod uwagę średnie oceny poszczególnych kompetencji i kwalifikacji kandy-
datów do pracy, podkarpackie podmioty gospodarcze najwyżej oceniły umiejętność 
pracy z ludźmi (3,7) oraz motywację do pracy (3,6), a następnie poziom wiedzy teore-
tycznej (3,4) i umiejętności praktycznych (3,3).
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